
平成２８年４月２６日開催定例美祢市教育委員会会議録 

 

 

開催日時  平成 28 年４月 26 日（火）午後３時 25 分から午後５時 08 分  

      

 ※午後３時 50 分から午後４時 30 分まで一時中断  

開催場所  美祢図書館「視聴覚室」  

 

 

出席委員          前田 耕次 委員長            

秋山 信登 委員長職務代理者  

古屋 道子 委員  

井上 敏雄 委員  

              永冨 康文 委員         ５人  

 

出席教育委員会事務局職員  金子  彰 事務局長  

  末岡 竜夫 事務局次長  

千々松雅幸  〃 教育総務課長  

              長谷川 裕  〃 学校教育課長             

古屋 敦子  〃 生涯学習スポーツ推進課長  

井上 辰巳  〃 文化財保護課長  

福屋 憲道  〃 学校教育課主幹  

石川 博之  〃 美東事務所長  

安永 一男  〃 秋芳事務所長  

新家 健司  〃 教育総務課長補佐  

田中 義和  〃   生涯学習スポーツ推進課長補佐  

 

                  １１人  

 

開  会 

 

 

前田委員長 

午後３時 25 分 委員全員の出席を確認し開会を告げ、署名委員に永冨委員、

秋山委員を指名する。  

 

 

前田委員長 

  前回の会議録の承認について、事前に各委員へ配布された会議録への意見、



質問を求める。  

 

全員承認  

 

前田委員長 

  行事関係について教育長の報告を求める。  

 

永冨教育長 

４月８日には、市内各小･中校で始業式、入学式が行われ、新年度が順調な

スタートを切った。特に新入生は元気に希望に燃えて入学したことと思う。  

それでは前回の教育委員会議以降の主な行事について８点ほど報告する。  

１点目は、３月26日に秋芳南中・秋芳北中の閉校式を挙行したことである。

委員の皆様にも御出席いただいたので、式の様子はお分かりのことと思う。長

い歴史を有する両校が、その幕を閉じたことは誠に残念ではあるが、新しい学

校づくりに向かっての第一歩として前向きにとらえ、市教委としても魅力と活

力ある学校づくりに全力を尽くしたいと思う。  

２点目は、年度末の人事異動に関することである。３月 31日には退職者と

転出校長の出席により辞令交付を行った。明くる４月１日には、教職員着任式

を行った。教育委員の皆様にも出席していただき、委員長からは御挨拶を、市

長からは歓迎のことばを賜った。特に、定年退職を美祢市で迎えた教職員には、

教職生活の最後を美祢市で迎えられたことに感謝するとともに、あらためて御

慰労申し上げた。また、転出者には、新任地での活躍を祈念するとともに、新

任および市外からの転入者については、一日も早く本市での生活に慣れ、本市

の教育目標の具現化に取り組んでいただきたいという話をした。  

着任式の後に、年度当初の小・中学校校長会を開催し、市教委として、今年

度の教育推進の基本方針について説明をした。その時の私からの説明資料は、

お手元にお配りしている校長会資料の最初に綴じ込んでいる「平成 28年度美

祢市教育行政の推進にあたって」であるので、お目を通していただけたらと思

う。本市における学校教育推進にあたっての基本姿勢は、これまでと同様、「自

ら力をつけ、夢・希望・誇りを持って21世紀を生き抜く『いきいき美祢の子』

の育成」と、そのためには、「日本一学びの好きな子どもと教師のいる学校」

づくりを、そして、その学びの充実のためには、「教えて 考えさせて 定着

させる授業」づくり推進することである。この４つ目のキーワードとして、昨

年度から「共に学び、共に生きる」を掲げている。学校では、子どもと教員が、

また、教員と事務職員が、さらに地域にあっては、年齢や性別や障害のあるな

しなどにかかわらず、共に学び、お互いに支え合って、共に生きる。そのよう

な社会づくりの拠点としての役割を学校が果たせるよう努めたいと考えてい

る。校長会は、あらためて４月 15日に第１回を開催し、今年度の新規や重点

の事業等を中心に事業の概要や予算について説明した。なお、今年度の新規や

重点施策の概要については、この後、それぞれ担当から説明する。学校教育で

は、ハード面で秋芳北部地域の統合小学校の校舎建設や厚保小校舎の長寿命化

改修、ソフト面で、美祢ジオパーク学習推進事業や『飛びたて世界へ！』中学



生海外派遣事業、社会教育では、美祢図書館快適空間整備事業やみね発！サイ

クルイベント実施事業、学術・文化面では、すごいぞ！秋吉台科学博物館魅力

アップ事業や長登銅山跡発掘調査事業などがあり、これらの施策への理解と協

力を求めた。  

３点目は、４月３日に、秋芳テニス場・オープニングセレモニーを開催した

ことである。秋芳中学校の開校に合わせて、学校施設としての水泳プールと市

の体育施設としての秋芳テニス場を新設した。このたびテニス場のオープニン

グセレモニーを開催した。どちらの施設も一般開放するので、秋芳中学校の生

徒のみならず、市民の皆様からも存分に活用されるよう願っている。  

４点目は、４月９日に、その秋芳中学校の開校式を挙行したことである。時

代の進展に対応して「Think Globally Act Locally」という新しいコンセ

プトで生まれた学校が、美祢市のリーディングスクールとして大きく発展して

ほしいと思っている。市教委としても全力で支えて行くつもりである。生徒の

皆さんには、校歌の一節にあるよう、「Be up for the challenge 怖れず

進もう」の気概をもって大きく羽ばたいてほしいと思う。  

５点目は、４月 13日に、第１回美祢市ふるさと人財育成審査会が開催され

たことである。この会議で、先ほど申し上げた『飛びたて世界へ！』中学生海

外派遣事業、いわゆる中学生の英語圏、具体的にはカナダへの語学研修派遣事

業への取組が承認された。この事業は、関係者の期待も大きいことから、是非

とも成功させなければならない。  

６点目は、４月 19日に、全国学力・学習状況調査が行われたことである。

その調査のねらいとか特徴とかについては、後で担当課長から説明する。委員

の皆様にも、新聞で問題を見られたことと思うが、この後、実物の問題と解答

用紙を配付するので、やって見ていただいて、その感想を後でお聞きしたいと

思う。学校は、自己採点をしているので、結果が分かり次第、お伝えしたい。 

７点目は、４月 20日に、例年のことであるが、山口市で県市町教育委員会

の教育委員に係わる各種会議が開催されたことである。委員長にも御出席いた

だいた。委員の皆様には「県市町教育委員会委員研修会議」に参加していただ

いた。県市町教育委員会委員長・教育長会議では、県教委から今年度の重点施

策等の説明の後、熟議として「どうすれば地域の方々を学校に来させることが

できるか」をテーマに議論した。また、文部科学省職員から、コミュニティ・

スクールの取組に関しての講演があった。これらの内容については、委員の皆

様方も御参加であったので、あらためて報告はしないが、教育委員の皆様は、

お聞きになられた御感想、御意見があれば、後でお聞きしたいと思う。  

８点目は、４月 21日に、サイクル県やまぐち推進協議会が県庁で開催され

たことである。会長は知事で、美祢市長は副会長である。市長の代わりに副市

長が出席した。私は委員という立場で参加した。「サイクル県やまぐち」とは、

誰もが県内各地で四季を通じてサイクルスポーツを快適に楽しむことができ

る県」ということである。最近の健康志向やエコ意識の高まりのなかで、サイ

クルスポーツが人気であるので、これを観光ツールとしても活用し、交流人口

の拡大をめざすものである。なお、シンボルイベントとして、８月28日（日）

に、All Yamaguchi Ride Festa を開催し、その一環として、美祢市では、

山口～秋吉台サイクリングを実施する。一般ライダーの参加も可能であるので、



皆様も参加されてはいかがか。  

 

「その他」についてであるが、３月 28日、阿座上正士元下郷小校長が、高

齢者叙勲を受けられ、市教委で伝達した。これを機に、美祢市の教育振興に役

立ててほしいということで、多額の寄付を頂いた。子どもたちの教育のために

使わせていただきたい。これまでの例では、ipadの購入に充てていたが、この

使い道については、まだ決めていない。なお、教育振興大会において表彰した

いと考えている。  

委員の皆様には、今年度もよろしくお願い申し上げる。  

 

以上で報告を終わる。 

 

 

前田委員長 

  議案第１号「美祢市文化財の指定」について説明を求める。 

 

井上文化財保護課長 

赤郷八幡宮の梵鐘を美祢市文化財に指定したいので、教育委員会の承認を

求める。去る３月 16日に開催された美祢市文化財保護審議会から、市の文化

財に指定することが適当であるとの答申を受けている。  

 

秋山委員 

製作者の藤原信政は、どういう方か。有名な傑作があるか。  

 

井上文化財保護課長 

萩市に居住した方である。  

 

井上委員 

  竜頭に特徴があるのは昔から言われていた。  

 

井上文化財保護課長 

美祢市内にある戦前鋳造の梵鐘は美東町に２つ、秋芳町に３つある。この

うち赤郷八幡宮の梵鐘以外は、文化財に指定している。赤郷八幡宮の梵鐘も

江戸時代に作られたものである。一匹の竜の頭、体、尾が一体となっており、

胴の部分が環状になった竜頭である。他に例をみない特徴である。  

 

前田委員長 

  特に質疑がないことを確認し、議案第１号は承認される。 

 

一時中断（15：50～16：30） 

 

前田委員長 



  報告第１号「美祢市社会教育委員の委嘱及び解嘱」について説明を求める。 

 

古屋生涯学習スポーツ推進課長 

小・中学校校長会から推薦のあった委員に異動があったので、平成28年３月

31日付けで２名の委員を解嘱し、平成28年４月１日付けで２名の委員を委嘱を

した。任期は平成28年４月１日から平成28年８月31日までである。これについ

て、美祢市教育長に対する事務委任規則第４条第１項の規定により、平成28

年３月31日に臨時代理したので、同条第２項の規定により報告する。 

 

前田委員長 

  特に質疑がないことを確認し、報告第１号は承認される。 

 

前田委員長 

  報告第２号「美祢市長登銅山文化交流館運営協議会委員の委嘱及び解嘱」に 

ついて説明を求める。 

 

井上文化財保護課長 

大田小・美東中学校校長に異動があったので、平成28年３月31日付けで２名

の委員を解嘱し、平成28年４月１日付けで２名の委員を委嘱した。任期は平成

28年４月１日から平成29年３月31日までである。これについて、美祢市教育長

に対する事務委任規則第４条第１項の規定により、平成28年３月31日に臨時代

理したので、同条第２項の規定により報告する。 

 

前田委員長 

  特に質疑がないことを確認し、報告第２号は承認される。 

 

前田委員長 

  報告第３号「美祢市生涯学習のまちづくり推進協議会委員の委嘱」について 

説明を求める。 

 

古屋生涯学習スポーツ推進課長 

小・中学校校長会及びＰＴＡ連合会から推薦のあった委員に異動があったの

で、平成28年４月１日付けで２名の委員を委嘱した。任期は平成28年４月１日

から平成30年３月31日までである。これについて、美祢市教育長に対する事務

委任規則第４条第１項の規定により、平成28年４月１日に臨時代理したので、

同条第２項の規定により報告する。 

 

前田委員長 

  特に質疑がないことを確認し、報告第３号は承認される。 

 

前田委員長 



  報告第４号「美祢市人権教育推進委員の委嘱」について説明を求める。 

 

古屋生涯学習スポーツ推進課長 

各種団体から推薦のあった委員に異動があったので、平成28年４月１日付け

で７名の委員を委嘱した。任期は平成28年４月１日から平成30年３月31日まで

である。これについて、美祢市教育長に対する事務委任規則第４条第１項の規

定により、平成28年４月１日に臨時代理したので、同条第２項の規定により報

告する。 

 

前田委員長 

  特に質疑がないことを確認し、報告第４号は承認される。 

 

前田委員長 

  報告第５号「美祢市公民館運営審議会委員の委嘱」について説明を求める。 

 

古屋生涯学習スポーツ推進課長 

小・中学校校長に異動等があったので、平成28年４月１日付けで８名の委員

を委嘱した。任期は平成28年４月１日から平成30年３月31日までである。これ

について、美祢市教育長に対する事務委任規則第４条第１項の規定により、平

成28年４月１日に臨時代理したので、同条第２項の規定により報告する。 

また、大田公民館の委員については、平成28年４月19日付けで大田子ども会

育成連絡協議会長が決定したことから、同日付けで委嘱について臨時代理をし

た。 

 

前田委員長 

  特に質疑がないことを確認し、報告第５号は承認される。 

 

前田委員長 

報告第６号「美祢市立秋吉台科学博物館協議会委員の委嘱」について説明を

求める。 

 

末岡次長 

小・中学校校長に異動等があったので、平成28年４月１日付けで７名の委員

を委嘱した。任期は平成28年４月１日から平成30年３月31日までである。これ

について、美祢市教育長に対する事務委任規則第４条第１項の規定により、平

成28年４月１日に臨時代理したので、同条第２項の規定により報告する。 

 

前田委員長 

  特に質疑がないことを確認し、報告第６号は承認される。 

 

 



前田委員長 

「平成28年度主要事業の概要」について説明を求める。 

 

金子事務局長 

「夢プラン」について説明する。 

 

千々松教育総務課長 

  平成28年度 教育総務課所管の新規事業等について説明する。 

 

長谷川学校教育課長 

  平成28年度 学校教育課所管の新規事業等について説明する。 

 

古屋生涯学習スポーツ推進課長 

  平成28年度 生涯学習スポーツ推進課所管の新規事業等について説明する。 

 

井上文化財保護課長 

  平成28年度 文化財保護課所管の新規事業等について説明する。 

 

末岡次長 

  平成28年度 世界ジオパーク推進課及び秋吉台科学博物館所管の新規事業

等について説明する。 

 

前田委員長 

  続いて、協議・報告を各課から求める。 

 

千々松教育総務課長 

  教育総務課に関する事項として、次の１点について協議報告する。 

・東厚小、川東小、厚保小の統合について 

H28.4.21に東厚小学校育友会長から美祢市立東厚小学校再編統合に関す

る要望書の提出を受けた。平成29年４月１日に東厚小は厚保小に統合する

ことを要望するものであり、スクールバスや施設整備等に関する要望等も

あった。なお、川東小学校の育友会からも再編統合にかかる要望書を４月

27日に受け取る予定である。 

 

長谷川学校教育課長 

  生涯学習スポーツ推進課に関する事項として次の２点について協議報告す

る。 

  ・学校運営支援訪問について 

  ・全国学力学習状況調査（4/19）について 

   中学校国語Ｂ問題は、条件作文が増えている。採点する方も、採点がし辛

いと思うような問題もあった。問題を読み取る力も必要になってくる。この



結果を授業改善等に役立てていきたいと思う。 

    

古屋生涯学習スポーツ推進課長 

  生涯学習スポーツ推進課については、特になし。 

 

高橋文化財保護課長 

文化財保護課については、特になし 

 

末岡次長 

  世界ジオパーク推進課については、特になし。 

 

末岡次長 

  秋吉台科学博物館については、特になし。 

 

石川美東事務所長 

美東事務所に関する事項として次の１点について協議報告する。  

  ・二反田カキツバタを守る会の奉仕作業について 

   （４月29日） 

 

  美東事務所については、特になし。  

 

安永秋芳事務所長 

  秋芳事務所については、特になし。 

 

  

次回の定例教育委員会を平成28年５月16日（月）午後１時30分から美祢図書館 

「視聴覚室」において開催する旨を告げる。  

 

 午後５時08分委員会の終了を告げる。 

 

平成28年４月26日 

 

                    

 


